

**РЕЦЕНЗИЯ НА УЧЕБНИК
ДЛЯ АКАДЕМИЧЕСКОГО
БАКАЛАВРИАТА
под ред. профессоров
М.В. Романовского и Н.Г. Ивановой**

Рецензенты:

Альбеков А.У.,

д.э.н., профессор, заслуженный деятель науки РФ ФГБОУ ВПО РГЭУ (РИНХ),

Кузнецов Н.Г.,

д.э.н., профессор, заслуженный деятель науки РФ ФГБОУ ВПО РГЭУ (РИНХ),

Шелепов В.Г.,

и.о. руководителя УФНС России по Ростовской области, д.э.н.

Новинкой 2015го года является выпуск издательством «Юрайт» учебника по дисциплине «Налоги и налогообложение». Прежде всего, необходимо подчеркнуть своевременность и актуальность данного учебника.

Необходимость нового учебника по налогам и налогообложению обусловлена различными факторами, такими, как: повышение требований к качеству высшего образования в связи с разработкой новых федеральных государственных образовательных стандартов подготовки бакалавров и магистров; определенное отставание отечественных теоретических разработок в области налогообложения; изменение политической ситуации в мире и условий, внутренних и внешних, влияющих на экономику России. Кроме того, в последнее время происходит расширение круга заинтересованных лиц по вопросам налогообложения. Сегодня вопросы практического применения норм налогового законодательства интересуют как широкий круг налогоплательщиков, прежде всего, руководителей, главных бухгалтеров, финансистов компаний различных видов экономической деятельности и форм собственности, индивидуальных предпринимателей, представителей администраций territori-

альных образований, так и специалистов государственных органов, осуществляющих налоговое администрирование и налоговый контроль в РФ.

Учебник подготовлен на кафедре государственных и муниципальных финансов Санкт-Петербургского государственного экономического университета (СПбГЭУ). Авторский коллектив учебника входит в состав возглавляемой д.э.н., профессором М.В. Романовским научно-педагогической школы Санкт-Петербурга «Финансы: наука, образование, практика», включенной в реестр ведущих научных и научно-педагогических школ Санкт-Петербурга. Соавторами отдельных глав учебника являются ведущие специалисты Федеральной налоговой службы России и аудиторских фирм. Такой коллектив авторов позволил обеспечить не только высокую теоретическую разработанность вопросов, но и проанализировать проблемы практической деятельности по налогообложению.

Учебная дисциплина «Налоги и налогообложение» является одной из важнейших при подготовке бакалавров для работы в различных сферах деятельности: государственных и муниципальных финансов, управления финансами хозяйствующих субъектов, бухгалтерского учета и аудита. Знания в области теории и практики современного налогообложения, умение ориентироваться в сложном и часто меняющемся налоговом законодательстве принципиально важны для эффективной работы будущих экономистов и менеджеров. Основная сложность в изучении дисциплины «Налоги и налогообложение» состоит в ее динамичности. В новом учебнике полно отражены основные изменения в налоговом законодательстве на 1е июня 2014го г.

В соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС) высше-

го профессионального образования дисциплина «Налоги и налогообложение» рекомендуется в составе учебного цикла основной образовательной программы подготовки бакалавра для следующих направлений подготовки: 080100 - Экономика (профили «Финансы и кредит», «Бухгалтерский учет, анализ и аудит»), 100700 - Торговое дело (профиль «Коммерция»), 081100 - Государственное и муниципальное управление. Представляется, что учебник может быть полезным и для других направлений подготовки бакалавров, которые выбирают дисциплину «Налоги и налогообложение» в вариативной части учебного цикла основной образовательной программы. Учебник также представляет интерес и для абитуриентов, поступающих в магистратуру и аспирантуру по соответствующим направлениям, и всем тем, кто занимается вопросами налогообложения в практической деятельности.

Рецензируемый учебник «Налоги и налогообложение» отражает требования ФГОС подготовки бакалавров в части применения компетентностного подхода. Каждая глава в учебнике начинается с изложения комплекса компетенций (знаний, умений и навыков), которые студенты получают в результате изучения главы и должны владеть при принятии решений в конкретной сфере.

Дисциплина «Налоги и налогообложение» имеет практикоориентированный характер, что учтено авторами при изложении материала для изучения. Материалы большинства глав содержат множество практических примеров. Отдельные материалы учебника представлены в виде схем и таблиц, позволяющих в простой и удобной для восприятия форме изучить дисциплину. Для проверки степени освоения материала в конце каждой главы сформулированы контрольные вопросы и задания, а также приведен список литературы.

Следует отметить продуманную логику учебника, материалы учебника представляют собой выстроенную структуру, включающую в себя 8 разделов и 22 главы. Отличает учебник обилие актуальных статистических данных, хороший литературный стиль.

Учебник логично начинается с изложения в разделе I «*Налоговая теория и политика*» основ теории налогообложения и роли налогов в системе государственного регулирования экономики. Раздел содержит две главы. В главе I «*Основы теории налогообложения*» детально представлено происхождение налогов и этапы развития научных воззрений о налогах, приведены экономическое содержание и функции налогов, понятийный аппарат в области теории налогов, дана характеристика налогов по различным классификационным признакам. Такое подробное освещение позволяет студентам изучить исходные и проблемные теоретические вопросы в области налогообложения и знать основную налоговую терминологию. Отдельное внимание авторы уделили изложению современных концепций налоговых отношений. В главе 2 «*Налоговая политика*» с современных позиций и с учетом мер, принимаемых Правительством РФ, раскрыты теоретические и практические аспекты налогового регулирования экономики. Особое внимание уделено мерам по реализации налоговой политики в период кризисных явлений, основным тенденциям развития налоговых систем индустриальных стран, а также налоговой глобализации.

Раздел II «*Организация налогообложения в Российской Федерации*» представлен двумя главами. В главе 3 «*Общая характеристика современной налоговой системы Российской Федерации*» комплексно представлены законодательные и методологические основы построения и функционирования налоговой системы РФ, а также содержательные основы: структура, принципы

построения, виды налогов и полномочия органов власти в области налогообложения. Отдельное внимание уделено роли налогов в формировании доходов бюджетов. В главе 4 «Налоговое администрирование» подробно представлены вопросы организации деятельности налоговых органов в РФ, налогового учета налогоплательщиков и налогового контроля, который в настоящее время становится все более действенным элементом процесса управления общественными финансами.

В разделах III-V последовательно изложены аспекты построения налогообложения в рамках отдельных групп налогов: косвенных, прямых, имущественных, ресурсных.

Раздел III «Система косвенного налогообложения» состоит из двух глав. В главе 5 «Налог на добавленную стоимость» и главе 6 «Акцизы» подробно рассмотрены теоретические основы, экономическая сущность и основные элементы косвенных налогов.

Раздел IV «Налогообложение прибыли и доходов» включает 2 главы. Глава 7 «Налог на прибыль организаций» и глава 8 «Налог на доходы физических лиц» посвящены теоретическим основам и практике налогообложения прибыли и доходов юридических и физических лиц. Отдельное внимание в главе 7 уделено налоговому учету в системе налогообложения прибыли и отложенным налоговым обязательствам.

Раздел V «Налогообложение природных ресурсов, имущества, другие налоги и сборы» состоит из трех глав. В главе 9 «Налогообложение имущества организаций и физических лиц в РФ» излагается порядок взимания налога на имущество организаций, налога на имущество физических лиц и транспортного налога, а также представлены перспективы развития имущественного налогообложения в РФ. Глава 10 «Платежи за природные ресурсы» посвящена изучению налога на добычу полезных

ископаемых, водного и земельного налога, а также сборов за пользование объектами животного мира и объектами водных биологических ресурсов.

Специфика налогообложения некоторых операций и видов деятельности подробно анализируется в разделе VI «Особенности налогообложения в различных сферах деятельности», состоящем из пяти глав. С современных позиций исследованы и представлены: глава 12 «Налогообложение внешнеэкономической деятельности», глава 13 «Налогообложение некоммерческих организаций», глава 14 «Налогообложение финансового сектора экономики», глава 15 «Специальные налоговые режимы». Новизну представляет и вызывает несомненный интерес глава 16 «Налоговое регулирование трансфертного ценообразования». Материалы данной главы посвящены новым правилам налогового регулирования ценообразования, введенным в России с 1 января 2012 г. и принципиально изменившим порядок определения цен для целей налогообложения, что вызывает вопросы у большого круга лиц в связи со сложностью их практического применения. Отдельное внимание в этой главе уделено анализу мировой практики налогового регулирования трансфертного ценообразования, освоению методов определения цены сделки для целей налогообложения, а также налоговому контролю сделок между взаимозависимыми лицами.

Раздел VII «Налоговое планирование» исследует вопросы налогового планирования на государственном уровне и у хозяйствующих субъектов. В главе 17 «Прогнозирование налоговых доходов бюджетов» последовательно излагаются содержательные и методические вопросы прогнозирования контингентов основных налогов. Глава 18 «Налоговое планирование на уровне хозяйствующего субъекта» дает понятие, принципы, классификацию, стадии

налогового планирования на предприятии. Отдельное внимание уделено вопросам международного налогового планирования, учетной политике предприятия и ее влиянию на объем налоговых платежей.

В условиях глобализации большое значение имеют профессиональные знания в области международного налогообложения. Поэтому логично, что в разделе VIII «Налоговые системы зарубежных стран» подробно рассматриваются особенности налогообложения в различных странах мира. В главе 19 «Налоговые системы индустриальных стран» представлены налоговые системы стран Европы: Великобритании, Германии, Франции, Северной Америки: США, Канады и Японии. Глава 20 «Налоговые системы стран, входящих в БРИКС» содержит материал, в котором впервые обобщены и представлены характеристики налогов и методики их исчисления в странах: Бразилии, Индии, Китая, ЮАР. В главе 21 «Налоговые системы стран СНГ» отражены особенности налогообложения в Азербайджане, Беларуси, Казахстане и тенденции их развития.

В заключительной главе 22 «Перспективы развития налоговой системы России» комплексно представлены основные направления реализуемой налоговой политики, стратегические ориентиры и альтернативные решения по совершенствованию налоговой системы России. Данная глава представляет собой результат проведенного исследования, основанного на зарубежном опыте, с учетом целей и задач модернизации экономики России. В итоге авторы предлагают перечень из 9 мероприятий по совершенствованию налогообложения в РФ, призывают учащихся к анализу и обсуждению основных выводов и проведению дальнейшего исследования налогов.

В завершение большинства глав учебника содержатся авторские выводы и обоснованные предложения по совершенствованию налогообложения по конкретным вопросам и выявленным проблемам. Последняя глава учебника выполняет роль заключения, подводит итоги рассмотрения вопросов налогообложения и предлагает читателям применять полученные знания и навыки для исследования налоговой политики и практики налогообложения.

Авторы подготовили учебник, который позволяет будущим бакалаврам получить набор необходимых компетенций для принятия собственных обоснованных решений в области налогов и налогообложения.

Основным достоинством данного учебника является, во-первых, высокий уровень теоретической проработки и глубокого практического анализа на основе многолетних научных исследований и значимого опыта подготовки авторами нескольких учебников и, во-вторых, оперативные новации при отражении насущных вопросов налогообложения на современном этапе развития мировой и национальной экономики.

Новый учебник «Налоги и налогообложение» достиг цели - дать углубленные знания прикладного характера, снабдить значительными фундаментальными познаниями, инициировать самостоятельное осмысление учащимися существующей проблематики в этой отрасли науки.

Резюмируя изложенное выше, следует отметить: учебник «Налоги и налогообложение» отличается новизной, актуальностью, обобщением и анализом большого статистического материала, аргументированностью и системностью, соответствует новым федеральным государственным образовательным стандартам, рекомендуется для применения в учебном процессе подготовки бакалавров.